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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ΄ αριθμ. πρωτ.561/27.10.2022  Ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ.πρωτ.561/27.10.2022 Ερώτησης που κατέθεσε ο ανωτέρω  Βουλευτής, 
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Το Υπουργείο Οικονομικών εργάζεται συνεχώς για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και 
ειδικότερα των διημέρων μικρών αποσταγματοποιών. 

Στο πλαίσιο αυτό επιτεύχθηκε η βέλτιστη δυνατή επίλυση του προβλήματος που ανέκυψε όταν με 
την Απόφαση του Δικαστηρίου της Ε.Ε. της 11ης Ιουλίου 2019 επί της υπόθεσης C-91/18 
διαπιστώθηκε Παράβαση 2011/4145 της Χώρας μας σχετικά με τη φορολόγηση του προϊόντος 
απόσταξης των διήμερων αποσταγματοποιών με μειωμένο συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης 
(ΕΦΚ), ήτοι 0,59 ανά κιλό, κατά παρέκκλιση της σχετικής ευρωπαϊκής Οδηγίας 92/83/ΕΟΚ.

Καταρχάς, με συντονισμένες ενέργειες και επαφές με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανεστάλη 
προσωρινά η εφαρμογή της ως άνω δικαστικής απόφασης, που θα οδηγούσε στη φορολόγηση του 
προϊόντος απόσταξης των διημέρων με 24,50€ ανά λίτρο άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της αναθεώρησης της Οδηγίας 92/83/ΕΟΚ αναδείχθηκε από πλευράς μας 
η σημασία και ο παραδοσιακός χαρακτήρας της απόσταξης που διενεργούν οι διήμεροι και 
διεκδικήσαμε παρέκκλιση υπέρ της Χώρας ως προς την επιβολή συντελεστή ΕΦΚ στο παραδοσιακό 
προϊόν απόσταξης των διημέρων. Οι προσπάθειες μας οδήγησαν στην κατοχύρωση στην νέα 
Οδηγία (ΕΕ) 2020/1151 του  μειωμένου κατά 85% συντελεστή ΕΦΚ δηλαδή 3,70 ευρώ ανά λίτρο 
άνυδρης αιθυλικής αλκοόλης και κατέστησαν την Ελλάδα το μόνο κράτος – μέλος της ΕΕ που 
δικαιούται μείωση πέραν του 50% του κανονικού συντελεστή ΕΦΚ αλκοολούχων ποτών.  

Οι εν λόγω προβλέψεις της Οδηγίας ΕΕ 2020/1151 ενσωματώθηκαν με τον ν. 4916/2022 (Α΄ 65) 
στο άρθρο 82 του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα τηρουμένων των λοιπών ευνοϊκών όρων που 
ίσχυαν ήδη και βελτιώνοντας περαιτέρω το καθεστώς των διημέρων με ταυτόχρονες τροποποιήσεις 
με τον ίδιο νόμο του ν. 2969/2001, ο οποίος ορίζει τις σχετικές λεπτομέρειες.  Αναφέρονται 
ενδεικτικώς, η δυνατότητα απόσταξης και άλλων πρώτων υλών, όπως οινοποιήσιμα σταφύλια και 
σύκα, η δυνατότητα χονδρικής πώλησης του προϊόντος απόσταξης των διημέρων από κάβες και 
άλλα σημεία πώλησης αλκοολούχων ποτών προς όφελος κυρίως των μικρών παραγωγών 
απομακρυσμένων περιοχών αλλά η απαλλαγή από την έκδοση λογιστικών στοιχείων και την τήρηση 
βιβλίων για τους διήμερους που είναι ταυτόχρονα αγρότες του ειδικού καθεστώτος ΦΠΑ και η 
κατάργηση των βεβαιώσεων από τις ΔΑΟΚ των Περιφερειών.

Οι λεπτομέρειες εφαρμογής των ανωτέρω διατάξεων εξειδικεύτηκαν με την Α. 1102/2022 Απόφαση 
Υφυπουργού Οικονομικών με γνώμονα την παροχή διευκολύνσεων και την απλοποίηση των 
τελωνειακών διατυπώσεων και των σχετικών διαδικασιών για την έκδοση άδειας και τη διενέργεια 
της απόσταξης από τους διήμερους. 
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Ως εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι καταβάλλεται η μέγιστη δυνατή προσπάθεια και εφαρμόζεται το 
ευνοϊκότερο έως σήμερα καθεστώς  για τους διήμερους μικρούς αποσταγματοποιούς εφαρμόζοντας 
τον κατώτατο δυνατό συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) αιθυλικής αλκοόλης. 

Συμπληρωματικά, σας  διαβιβάζουμε  συνημμένα το με αριθμ.πρωτ.ΔΕΦΚΦ Β 1123233/24.11.2022 
έγγραφο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημ.Εσόδων.

ΣΥΝ/ΝΑ:Τρεις σελίδες
 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

Ο   ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ      ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                

       ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
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